

职业病每年致全球近200万人死亡

工时过长是导致劳动者死亡的主要原因之一，重视和预防职业病伤害刻不容缓

梁凡

近日，世界卫生组织与国际劳工组织联合发布的研究报告显示，与职业关联的疾病和工伤每年导致全球近200万人死亡，其中大多数死亡由呼吸系统和心血管疾病引发。此外，工时过长也是导致劳动者死亡的主要原因之一。

报告指出，重视和预防职业病对劳动者健康造成伤害，已刻不容缓。

9月17日，世界卫生组织与国际劳工组织联合发布《与职业关联的疾病和工伤联合评估（2000年至2016年）：全球监测报告》。该报告涵盖了19种与职业相关的风险因素，包括长时间工作、工作场所空气污染、接触哮喘源或致癌物等。

报告指出，因非传染性职业关联疾病死亡的人数占总数的81%，其中慢性阻塞性肺病导致45万人死亡，中风和心血管疾病分别导致40万和35万人死亡；工伤导致36万人死亡，约占总数的19%。报告还显示，有多达75万人的死亡与工时过长（每周工作时间55小时或以上）有关。

不过，报告也显示，在调查覆盖的时间范围内，全球与职业关联的死亡人数总体呈

下降趋势，这意味着工作场所安全与卫生状况可能有所改善；但与此同时，因长时间工作引发心脏病或中风并导致死亡的人数不减反增，分别增长了41%和19%。

报告警告称，与职业关联的疾病和工伤给全社会卫生系统造成压力，降低生产率，并对家庭收入产生灾难性影响。此外，报告认为，由工作引起的疾病实际总数可能更多，未来的分析可能会将新冠肺炎带来的影响也计算在内。

国际劳工组织总干事盖伊·赖德表示，政策制定者、雇主和工人应共同采取保护措施，创造更加健康、安全的工作场所，减少工作场所的风险性因素。

二

职业病是指劳动者在职业活动中，因接触粉尘、放射性物质或其他有毒、有害物质等引起的疾病，常见职业病有尘肺、职业中毒等。

国际劳工组织曾在2019年发布的一份报告中指出，职业病源于日常防护意识的缺失，长年累月的不断累积，最终让劳动者身体健康崩溃，全球每年有超过3.7亿人因工作相关的意外受伤或生病。而现代工作模式、全球人口增加、气候变化等因素正对职业场所安全构成挑战，因职业安全和健

康问题导致的经济损失占全球国内生产总值的4%。

在17日发布的报告中，因过长时间工作导致的死亡，即人们常说的“过劳死”，也被列入职业病的范畴。

今年5月，世卫组织与国际劳工组织在国际环境科学领域顶级期刊《国际环境》上发表论文，首次对长时间工作造成的全球生

命和健康损失进行了研究。

据估计，2016年，每周至少工作55个小时导致39.8万人死于中风、34.7万人死于心脏病。

这项研究得出的结论是，与每周工作35~40小时相比，每周工作超过55小时的人患中风的风险估计要高出35%，死于缺血性心脏病的风险要高出17%。

此外，长时间工作的人数目前占全球总人口数的9%，而这一数字正在增加。该趋势将使更多人面临因工致残和过早死亡的风险。

三

在17日的报告发布后，世卫组织指出，太多人死于他们自己的工作让人震惊，各国和企业应注意改善和保护劳工的健康与安全。

为了预防和治理职业病给劳动者个人

及全社会造成的伤害与损失，全球很多国家与国际组织采取了包括加强立法、提供援助等在内的一系列措施。

今年7月，韩国政府宣布开始实施《重大灾害处罚法》。根据该法，共有24种职业病被视为重大工伤，其中大部分是化学物质引发的疾病，另外还包括急性中毒、缺氧和中暑等。

《重大灾害处罚法》规定，若企业和机构负责人未尽到安全和卫生管理义务，可判处1年以上有期徒刑或10亿韩元以下罚金。

作为全世界最早开始工业化进程的国家，英国的劳动者曾经长期遭受职业病困扰。1974年，英国颁布了《职业安全与健康法》，从雇主的职责和权力、雇员的权利、生产安全与健康的管理体系和制度、科研框架、监督管理等方面叙述职业安全卫生监督管理工作。

近年来，英国政府还通过在英格兰地区实施“小企业服务”等措施，建立针对职业病的企业补偿方案，从而更有效地约束小企业。

2019年，世卫组织首次将“过劳”列入《国际疾病分类》。新版《国际疾病分类》将于2022年生效，它将为医疗服务提供者和保险公司认定、治疗和承保“过劳”症状提供依据。



凯旋门的“新衣”

这是9月21日在法国巴黎拍摄的“被包裹的凯旋门”。

“被包裹的凯旋门”是保加利亚已故艺术家赫里斯托与妻子让娜·克洛德的遗作。根据他们的构思，巴黎地标建筑凯旋门被可回收的织物包裹起来。目前，凯旋门已被2.5万平方米蓝银色可回收织物“包裹”，并用3000米红绳固定。“被包裹的凯旋门”艺术展于18日正式向公众开放，10月3日结束。

新华社记者 高静 摄

G一周数读

5.3%

联合国贸易和发展会议（贸发会议）近日发布报告预测，受益于各国采取的包括接种疫苗在内的多种措施，2021年全球经济将增长5.3%，为近50年来最快增速。不过，不同地区和行业的复苏情况并不一致，发达经济体和发展中经济体之间的差距将拉大。

贸发会议预计，2020年至2022年，疫情等因素将导致全球经济收入损失大约13万亿美元。在全球范围内，特别是发展中地区如非洲和南亚，疫情造成的损失比金融危机更大。

3640万

日本总务省9月19日公布的数据显示，日本65岁及以上老年人口达3640万，较去年增加22万人。65岁及以上老年人口在总人口中所占比例达29.1%，这一比例在全球高居榜首。

另外，日本厚生劳动省9月14日公布的数字显示，目前日本百岁以上老人共有86510人，比去年增加6060人。其中，女性有76450人，约占总数的88%。

16.19万亿韩元

韩国统计局近日发布数据显示，韩国7月网购交易额达到16.19万亿韩元（约合人民币891.5亿元），创自2001年开始统计以来最高纪录。

据韩国媒体报道，韩国月度网购交易额在2018年10月突破10万亿韩元，去年11月突破15万亿韩元。网购业务的发展离不开快递业支持。据韩国统计局统计，截至去年年底韩国递送员数量达到39万人左右，包括邮递员、快递员、外卖送餐员、送报员和送奶工等。韩国境内的商品快递一般在1至3天内送到，有些地区可在10小时内送到。（郭济群）

拳王出马竞选总统

毕振山

“我是一个斗士，而且我将永远是拳坛内外的斗士。在我的一生中，从未在战斗中退缩。”

9月19日，菲律宾执政党民主人民力量党的一个派别举行会议，提名42岁的菲律宾拳王帕奎奥为该派总统候选人，帕奎奥接受了提名。

帕奎奥是菲律宾拳王，16岁开始职业拳击生涯，曾获得8个级别的世界冠军。他在拳坛的成绩使他在菲律宾民众中知名度颇高。在宣布接受总统候选人提名后，帕奎奥确认自己的拳击生涯已经结束。

帕奎奥实际上很早就进入政坛。2010年帕奎奥首次当选国会议员，2013年连任。2016年菲律宾大选，帕奎奥当选参议员，并在随后加入当选总统杜特尔特领导的民主人民力量党。

最近几年，杜特尔特因为禁毒、反腐等问题遭到批评时，帕奎奥都选择支持杜特尔特。他还公开支持杜特尔特恢复死刑。然而，自去年12月帕奎奥成为民主人民力量党总裁之后，他便与杜特尔特渐行渐远。

按照菲律宾宪法，总统任期6年，不得连任。杜特尔特的任期将于明年6月结束。不过，民主人民力量党已于9月8日开会，提名党主席杜特尔特为下届副总统候选人，提名杜特尔特的前助手、参议员克里斯托弗·吴为下届总统候选人。杜特尔特接受了提名，克里斯托弗·吴则拒绝了提名。

帕奎奥被提名为总统候选人，实际上意味着民主人民力量党已经分裂为两大派系，一派支持杜特尔特，一派支持帕奎奥。

支持杜特尔特的派系日前向菲选举署提交诉状，要求宣布支持帕奎奥的派别“非法”。支持帕奎奥的派别声称他们得到了更多草根阶层党员的支持。

帕奎奥对杜特尔特政府的攻击，目前主要集中在腐败方面。他在接受提名后表示，“是时候建立一个干净的政府了，让每一分钱都归菲律宾民众所有。”他还警告腐败的政府官员，如果他当选，将追究他们的责任。

而杜特尔特则批评帕奎奥“知识浅薄”，还说他“是拳击冠军，并不意味着是政治上的冠军”。

对帕奎奥来说，草根出身和高知名度是他的竞选优势，从政经验相对缺乏是他的劣势。他之前发表的一些争议言论，如攻击同性恋群体等，也可能给他造成负面影响。

尽管杜特尔特和帕奎奥相互攻击，但菲律宾近期多项民调显示，呼声最高的总统候选人是杜特尔特的女儿萨拉。杜特尔特当总统前曾长期担任达沃市市长，2016年萨拉接替父亲成为该市市长，至今已有5年。目前萨拉得到了菲律宾政界尤其是民主人民力量党内部多人支持，但她尚未明确表态明年是否参选总统。

事实上，明年菲律宾大选的前景还非常不明朗，帕奎奥的参选更像是奏响了“前奏曲”。民主人民力量党的内部分歧如何解决，杜特尔特父女究竟谁将出战大选，是否会有的“黑马”杀出，都还有待进一步观察。



采摘棉花

9月22日，农民在埃及尼罗河三角洲地区谢赫扎耶德省的棉田中采摘棉花。埃及以生产高品质的棉花品种著称。目前，采摘季节已经开始。

新华社发（艾哈迈德·戈马 摄）

欧盟实现防务自主并非坦途

阅读提示

美国一系列行为导致欧盟的“被抛弃感”不断上升，是促使欧盟寻求防务自主的重要原因。尽管近年来欧盟防务合作步伐加快，但各成员国对防务自主仍存分歧，美国也随时可能搅局。

信应将安全更多掌握到自己手中，其追求“战略自主”的意愿不断增强。

连此前曾与美国总统特朗普就欧洲战略自主问题展开争执的德国国防部长卡伦鲍尔也表示，欧盟应该成为“被其他各方认真衡量的战略参与者”。

在议程方面，欧盟近年来越来越多地面临非传统安全挑战，如难民、恐怖主义、网络安全、自然灾害等，同时太空、高超音速武器、生物安全、海洋、极地等正成为大国争夺先发优势的新疆域。

在欧盟看来，欧盟作为全球重要力量，必须更新和升级共同政策的安全维度，才能有效应对形势变化带来的新挑战。

防务合作步伐加快

近年来，欧洲防务合作的步伐和决心呈现不断增强的趋势。自2017年欧盟提出建立名为“永久结构性合作”（PESCO）的防务合作框架以来，欧盟共同防务政策正在不断取得进展。

从顶层设计来看，欧盟对外行动署和欧盟防务局共同筹建了PESCO秘书处，25个成员国决定加入，其“四梁八柱”也随着机制建设而逐步齐备。

在资金方面，今年7月PESCO框架下的资金支持机制“欧洲防务基金”正式启动，2021年将拨款12亿欧元用于武器开发与尖

端国防技术研究，2021~2027财年将为跨国国防工业项目划拨80亿欧元，通过促进公私部门更紧密合作来构建欧洲国防产业基础。

在具体合作方面，欧盟防务局在2020年共推进240项涉及科研、国防工业、军事能力建设的合作任务，涉及战略规划、共同部队、联合演练、网络安全、人工智能应用、海上预警和行动能力等领域。

在战略规划方面，2020年下半年德国担任轮值主席国期间提出的“战略指南针”进程持续推进，欧盟未来将从危机管理、伙伴关系、能力建设和加强稳定四方面评估威胁来源与战略重心。

在欧盟与北约等其他重要伙伴关系上，PESCO试图以“开放式合作”去缓解北约及其成员国对欧盟“甩手单干”的疑虑。

2021年5月，欧盟外长理事会和防长理事会同意美国、挪威和加拿大参与荷兰牵头推进的PESCO军事机动项目，以展现PESCO框架的“非排他性”。

军事发展面临障碍

然而，欧盟构建防务自主的愿景并非坦途。

首先，欧盟内部对于PESCO框架在欧洲安全保障中的作用仍有很大争议。法国作为欧盟“自主化”和“去美化”的先锋，将自主建设而逐步齐备。

在资金方面，今年7月PESCO框架下的资金支持机制“欧洲防务基金”正式启动，2021年将拨款12亿欧元用于武器开发与尖

务能力视作重塑欧盟的重要力量，以及法国增强在欧盟内领导力的杠杆。而德国和中东欧国家由于独特的历史背景和地缘政治形势，仍然将美国在欧洲军事存在和北约视作安全基石，担心PESCO与北约形成竞争关系进而削弱本国安全保障。

其次，欧盟共同防务的军事能力提升问题仍然存有较大不确定性。

虽然欧盟27国军费总和能达到全球第三，纸面军力排在全球前列，但欧洲各国现有军事家底距离实现高度整合、快速反应、媲美世界军事大国的“欧洲军队”仍然差距甚远，欧洲国家承认美国撤离阿富汗后其军事存在无法独立行动就是证明。

欧盟自身防务工业虽颇具竞争力和特色，但距离成为国际军火市场“一极”仍遥不可及。欧盟武器装备在性能、科技含量、生产规模方面的综合竞争力提升，不仅需要欧盟成员国自身防务需求的支持，更需要依托海外市场为产业发展提供发展后劲。

然而，从近期法国售澳大利亚潜艇订单被美国“截胡”一事即可看出，欧洲想在国际军售市场争得更大蛋糕无比艰难。

其三，美国的搅局作用不可低估。美国一向将跨大西洋安全纽带视作巩固盟友关系乃至控制和分化欧洲的抓手，无论是“美国优先”还是“中产阶级外交”哲学，都将维护既有霸权和利益最大化作为跨大西洋关系的最优考虑。因此，未来美国很可能在欧盟防务自主的道路上发挥消极作用。

（作者单位：中国现代国际关系研究院欧洲所）

G管窥天下



董一凡

9月15日，欧盟委员会主席冯德莱恩在欧洲议会发表一年一度的例行演讲，阐述欧盟未来一年的重点事项，其中最引人关注的内容是欧盟对于共同防务建设的支持。

冯德莱恩提出数项颇具突破性的行动计划，包括在明年法国担任轮值主席国期间举行欧盟防务峰会，推动起草欧盟-北约新防务声明，提升欧洲武器系统互用性，进一步完善欧盟网络安全政策体系等，并且罕见提出欧盟要加强战斗部队建设和“无北约参与下采取军事干预”的“政治意愿”。

战略自主意愿增强

很长一段时间里，欧盟在推动共同的国防政策上并未注入特别的热情。由于防务问题的主权敏感性和“高政治性”，从欧盟到成员国层面就该领域的欧洲联合进程抱有不同程度的保留意见。

但随着欧洲周边安全形势不断恶化，美国的“本国优先”外交哲学以及战略收缩和重心东移，极大动摇了北约和欧美关系在欧洲安全保障中的支柱作用，欧洲国家在安全领域的“被抛弃感”不断上升。

而近期阿富汗局势的突变以及美国我行